

Показания пленных на участке XXXVIII армейского корпуса, взятых с 7.3 по 21.3.42

1) 225-я стрелковая дивизия

-299-й сп: Допрошено 2 перебежчика, из них 1 младший лейтенант, вдался в плен в районе восточнее Новгорода, 23 года, по профессии юрист; второй – красноармеец, 37 лет, сдался в плен у Новгорода, по профессии колхозник.

Полк состоит из трех батальонов, в каждом по 3 стрелковых и 1 пулеметной роте, а также 1 разведроты. Полк расположен восточнее Новгорода между Сиверцев-Канал и р.Мста. Справа от полка находится 6-й сп, который в начале февраля вместе с 1-м батальоном 299-го сп был переброшен севернее, поэтому теперь граница 299-го сп справа примерно проходит по дороге на Новгород.

На 10.12.41 в 4-й роте было 110 человек. 20.12.41 было получено 35 человек пополнения, возрастом 30-40 лет. В остальной рота состоит исключительно молодых людей (кадрового состава), возрастом от 20 до 30 лет, многие из которых ранее служили в разбитом у Луги танковом полку. За прошедшее время много солдат из роты было переведено в водители и автоматчики. На 12.3.42 в 4-й роте насчитывалось 65 человек, в пулеметной роте – 30 человек. Уменьшение количества связано с понесенными потерями при атаке 15.2 и сдачей в плен. В 4-й роте есть 8 легких пулеметов и 2 самозарядных винтовки, остальной личный состав вооружен 5-зарядными винтовками. У каждого бойца есть 150 патронов и 2 ручных гранаты. Минометов нет. В пулеметной роте 3 тяжелых пулемета. Имеется хорошее зимнее обмундирование и валенки. Запасные кожаные сапоги у личного состава были забраны.

Боевая подготовка солдат в тылу до октября 1941 проводилась с деревянными винтовками. Провиант и боеприпасы поступает с Валдая на Болшенку, а оттуда на санях развозится по фронту.

Настроение очень подавленное из-за больших потерь и плохого обращения. Среди солдат бывают случаи антибольшевистской агитации. Тех, кто в этом замечен, расстреливают.

Полк имеет задачу оборонять свой участок. Ширина участка 4-й роты – 6 км. Никаких инженерных препятствий впереди нет, только берег реки заминирован. Все местное население эвакуировано из зоны боевых действий.

-1379-й сп: Допрошено 2 перебежчика и 2 пленных, взятых в плен у Лелявино: 1) 36 лет, род. в Горьком, каменщик, призван 2.7.41; 2) 32 года, род.в Киеве, колхозник, призван 15.7.41; 3) 36 лет, род.в Нижнем Новгороде, рабочий, призван 2.7.41; 4) 31 год, род.в Киев, рабочий, призван 15.7.41.

1379-й сп состоит только из двух батальонов и в середине января был сформирован из частей прежней 3-й танковой дивизии в Наволоке на озере Ильмень. Сначала он находился у Пахотной Горки и Муравьи, затем 25.2 .42 был переброшен на позиции у Лелявино. Справа от него находится 6-й сп. При формировании в 3-й роте было 105 человек, 12.3 осталось только 25 (основные потери от огня минометов). Весь 1-й батальон насчитывает всего 180 человек. В роте есть 4 легких пулемета (из них 2 немецких), 5-зарядные винтовки, по 120 патронов и 2 ручных гранаты у каждого бойца.

Рацион питания составляет 500 гр хлеба, 2 порции теплого супа, сахар, табак и водка. Горячая еда готовится в Заречье и привозится на передовую на санях. Зимнее обмундирование хорошее, но валенок не хватает.

Настроение плохое, многие хотели бы сдаться в плен. В роте, кроме 4 кадровых молодых солдат, которые обслуживают немецкие пулеметы, все остальные – люди возрастом от 30 до 45 лет.

Полк выполняет задачу обороны. Боеприпасы с грузовиков на сани перегружают в Ситно.

2) 305-я стрелковая дивизия

-1002-й сп: Допрошен 1 перебежчик, сдался в плен у Копцы, 20 лет, род.в Харькове, заводской рабочий, призван 4.7.41 в Пензу в училище связи; там прошел курс подготовки в 24 дня и затем работал в колхозном хозяйстве.

В конце января 1942 1002-й сп получил пополнение в 600 человек, которых довели по железной дороге на Крестцы, а затем пешим маршем отправили в Новосельск. 2-й батальон получил 60 человек. Рота автоматчиков 2-го батальона два раза ходила в атаки у Лелявино, затем была выведена и снова участвовала в атаках у Ситно и Копцы. Перед атакой на Копцы в роте было 40 человек, после нее осталось 5 человек.

-1004-й сп: Допрошено 3 пленных, взятых у Бол.Замошья. Пленные служили в минометной роте 1004-го сп.

Полк находится в лесу севернее и северо-западнее Бол.Замошья, 1000-й сп должен быть немного восточнее, 1002-й сп – у Село Гора. В 305-й сд есть минометный дивизион с 7 минометами 120-мм, который размещен юго-восточнее Бол.Замошья.

Численность минометной роты – 37 человек. В качестве пополнений стрелковых рот в последние дни были направлены все оставшиеся дееспособные солдаты из обозов, санитарной службы и минометных подразделений. Кроме того, прибыло около 100 человек, выписанных из госпиталей.

На вооружении роты состоит 4 миномета 82-мм и 5 минометов 50-мм. Помимо этих 9 минометов, в полку еще есть 10 тяжелых пулеметов, 9 легких пулеметов, 4 ПТО и свыше 30 автоматов.

Полк имеет задачу оборонять свои позиции до последнего человека.

При немецких авианалетах полку были нанесены большие потери, были разбиты и сожжены 1 склад с продовольствием и 2 цистерны с бензином.

3) 23-я стрелковая бригада

-95-й лыжный батальон: Допрошено 6 человек, взятых в плен между Донец и Лахуни: 1) мл.лейтенант, 27 лет, родом из Самары, тракторист, призван 24.6.41; 2) 23 года, род.в Харькове, сельхозрабочий, призван в начале сентября 1941; 3) 30 лет, род.в Костроме, кадровый солдат, призван 2.8.41; 4) 24 года, род.в Литиши, горный рабочий, призван 7.9.41; 5) 40 лет, род.в Казани, рабочий, призван 20.8.41; 6) 21 год, род.в Ташкенте, шофер, призван 29.9.41.

Батальон состоит из 3-х стрелковых рот и 1 минометной роты, входит в состав 23-й сбр. К этой бригаде также относятся 48-й и 50-й лыжные батальоны, 3 артдивизиона (с орудиями 76-мм и 122-мм), один кавалерийский дивизион, 8 легких танков, батальон связи и батальон хозобеспечения.

95-й лыжный батальон сформирован из 272-го запасного полка в Казани в августе 1941 и был направлен через Рыбинск на Волховский фронт. Выгрузился 10.1.42 в Мал.Вишере, оттуда на лыжах совершил марш в район Донец, где немедленно занял свой участок фронта. Он проводил атаки на Донец, Волосково и Хомировичи. Сейчас батальон занимает Донец, Любищи и Замостье, штаб батальона находится в Лахуни, штаб бригады – в Бол.Березницы. Справа находится 48-й лыжный батальон, слева – стрелковый батальон неизвестного номера.

В 95-м лыжном батальоне первоначально было 800 человек, но из-за больших потерь осталось всего около 200. Пополнений не было.

Вооружение состоит из двух орудий малого калибра, 20 тяжелых и 20 легких пулеметов, примерно 28 автоматов, нескольких самозарядных винтовок. В остальном – обычные винтовки, ручные гранаты и противогазы. В минометной роте есть 6 тяжелых минометов (82-мм), 8-9 легких минометов (50-мм); запас мин на ствол составляет около 70.

Батальон сначала был полностью оснащен лыжами, однако потом их большая часть была потеряна в боях. Транспортных средств очень мало. У всех солдат есть хорошее зимнее обмундирование.

Большая часть личного состава прошла ускоренный курс подготовки (1,5 месяца); возраст в среднем составляет 20-30 лет.

Питание достаточное, но доставляется нерегулярно.

Подготовка к периоду оттепели не проводится.

Настроение немного улучшилось, после того как на фронте стало тише, однако даже офицеры на думают об окончательной победе Красной Армии с учетом технического превосходства у немцев.

Батальон имеет задачу оборонять свои позиции, тогда как его соседи с севера и юга будут пытаться совершить прорыв.

В Нивки (25 км северо-восточнее Лахуни) находится большой склад снабжения продовольствием.

Заводы в Ярославле, Рыбинске и Мал.Вишере работают лишь частично, так как их оборудование демонтировано и отправлено в тыл. Промышленные рабочие тоже стали призываться в армию. Возраста 1890-1926 были призваны в полном составе, вместе них работают женщины. Магазины в тылу закрыты или стоят пустыми.

4) 366-я стрелковая дивизия

-1220-й сп: Допрошен 1 пленный, взят в плен у Глухой Керести, 38 лет, рдо.в Томске, рыбак, призван 9.8.41 в Томске.

В начале октября 1941 вся дивизия была отправлена по железной дороге на Вологду и оттуда совершила пеший марш на Череповец, после чего была погружена обратно в вагоны и отправлена на Бол.Двор (23 км от Тихвина). Первоначальная численность 3-й роты составляла 120 человек, после боев конца февраля-начала марта в ней осталось всего 15 человек.

Еда состоит из 600 гр хлеба и двух порций супа в день, плюс 25 гр сахара, 40 гр масла и 100 гр водки.

У всех есть валенки, кожаные сапоги находятся в резерве, но некоторые их продолжают носить.

В районе Глухой Керести есть большой склад обмундирования и продовольствия на всю дивизию.

5) 65-я стрелковая дивизия

-38-й сп: допрошено 3 перебежчика, в т.ч. 1 мл.лейтенант, сдались в плен у Земтицы.

До середины октября 1941 полк находился на охране маньчжурской границы. 20.10.41 дивизия была погружена на железную дорогу и 20.11.41 прибыла в Бол.Двор (у Тихвина). 65-я сд ранее была в составе 13-го корпуса 16-й (сибирской) армии, а в Бол.Дворе вошла в состав 4-й армии.

Дивизия участвовала в боях за Тихвин и заняла этот город. В конце января она была в обороне у Грузино, в середине февраля вела бои в районе Мясного Бора. 38-й сп в конце февраля был оттуда выведен и в начале марта усилил 1000-й сп юго-западнее Земтицы. Соседом слева был 311-й сп.

В 38-м сп при прибытии в Мясной Бор было 120 человек, в 1-й роте – 8 человек. Здесь полк получил пополнение в 500 человек из 126-го запасного полка. Из-за больших потерь, понесенных юго-западнее Земтицы, 1-я и 2-я роты были объединены, их общая численность составила 18 человек, а всего в полку – 200 человек. 15.3 полк получил еще 300 человек пополнения.

На вооружении каждой роты есть 3 легких пулемета. Химический взвод состоит из 1 командира и 16 бойцов.

Все солдаты прошли краткий курс подготовки (10 дней). Особенно плохо были обучены пулеметчики и минометчики.

Настроение очень плохое. Очень большой дефицит офицеров и сержантов. Командиром 9-й роты назначен бывший повар полкового штаба, начальник штаба 1-го батальона – простой солдат.

-60-й сп: Допрошен 1 пленный, взят в плен у Любцы, 30 лет, род.в Коми (Азербайджан), колхозник, призван 22.6.41.

60-й сп состоит из трех батальонов, в каждом по 3 роты. В полку есть одна минометная рота. Полк был сформирован в ноябре 1941 в Вологде и в конце месяца переброшен к Тихвину. Уже 2 месяца он находится в районе Любцы.

Численность минометной роты сначала была 42 человека, однако после кровопролитных боев в ней осталось всего 18 человек. Командир роты был убит 11.3. Пополнения не было, однако обещали, что в ближайшие дни придут 15 тысяч сибиряков на смену 65-й сд. В минометной роте есть 6 минометов 82-мм и 3 миномета 50-мм.

Еда доставляется на санных повозках и состоит из 400 гр хлеба, двух порций теплого супа (из крупы и горохового концентрата).

Средний возраст личного состава: половина 18-25 лет, половина 35-45 лет.

-311-й сп: допрошено 5 пленных и 2 перебежчика, взятых в плен у Любцы и Земтицы: 1) 31 год, текстильный рабочий из Ярославля, военная подготовка в декабре 1941 в Горьком; 2) 40 лет, художник из Москвы военная подготовка в декабре 1941 в Горьком; 3) 22 года, пекарь из Архангельска, призван в июле 1941 в Архангельске; 4) 28 лет, сельхозработчик из Саратова, призван 27.7.41 в Саратове; 5) 36 лет, сапожник из Ярославля, призван 3.1.42 в Ярославле; 6) 32 года, сапожник в Ярославле, призван 16.8.41 в Костроме; 7) 31 год, кадровый офицер (украинец), призван в 1933 в 340-й сп 46-й сд, до последнего момента был командиром 3-го батальона 311-го сп. Пленный старший лейтенант производит хорошее впечатление и высказывает желание вступить во вспомогательную сотню.

311-й сп состоит из трех батальонов, в каждом по 3 стрелковых роты и огнеметный взвод; кроме того, в полку есть одна минометная и одна пулеметная рота.

В состав 65-й сд, кроме 38-го, 60-го и 311-го сп, входит 127-й легко-артиллерийский полк, который после боев у Тихвина переименован в 6-й гвардейский; также в дивизии есть батальон связи и саперный батальон (оба численностью с роту каждый), а также один дивизионный противотанковый дивизион. 13 или 14.3 дивизия должна была получить в подчинение один танковый батальон (по штату 50 средних танков с 76-мм пушкой, сколько фактически – неизвестно).

311-й сп до конца ноября 1941 стоял на маньчжурской границе, после чего по железной дороге был перевезен на Тихвин, где сразу же вступил в бой. Полк через Мал.Вишеру наступал с боями до Волхова и своего теперешнего района. Справа от него действует 38-й сп, слева 60-й сп. 1000-й сп находится в резерве в Теремец-Курляндском, его численность на 15.3 составляла примерно 200 человек.

Первоначальная численность рот была 175 человек, в батальоне – 680 человек. В каждой роте 2 офицера были кадровыми, 30% личного состава тоже были кадровыми.

Под Тихвином дивизия была фактически разбита и ее пришлось пополнять. С 30.1 роты пополнялись уже 2 или 3 раза, в последний раз в каждый батальон 3.3.42 было передано по 80 человек.

15.3 в 3-м батальоне было 68 человек, 16.3 осталось 30 человек. Ночью прибыли на пополнение 70 человек из учебного батальона и еще 37 совершенно неподготовленных пожилых солдат, которые уже попали под налет вражеской авиации и понесли большие потери. У других двух батальонов условия примерно такие же.

Вооружение: в стрелковых ротах по 2 легких и 3 тяжелых пулемета, несколько самозарядных винтовок; в пулеметной роте 4 тяжелых пулемета (только 2 исправны); в огнеметном взводе 30 огнеметов (дальность выстрела 60-120 м); в минометной роте 8 минометов 82-мм; в роте автоматчиков примерно 30 человек, все вооружены автоматами; в противотанковом дивизионе 12 ПТО 45-мм; в бронеевтомобильной роте 4 бронеевтомобиля.

Ручных гранат достаточно, но винтовочных патронов не так много. Весь личный состав имеет противогазы, которые в последнее время обновили.

Уровень подготовки очень низкий, кроме отдельных кадровых солдат никто не умеет обращаться с самозарядной винтовкой или пулеметом, так как срок подготовки был всего 2-3 недели. Возраст личного состава колеблется от 35 до 45 лет.

Из положенной нормы в 900 гр хлеба выдают только 500-600 гр, плюс к этому два раза в день теплый суп.

Настроение плохое, никто не хочет воевать, все сильно беспокоятся насчет снабжения и питания, если уйти дальше от Волхова. Приготовлений к войне весной нет.

В Мал.Вишере находится главный продовольственный склад, полковые склады есть в Мясном Бору и Ударнике (здесь также склад боеприпасов).

Пленный старший лейтенант сообщил, что все кадровые дивизии из Сибири уже забраны, они заменены новосформированными дивизиями с пожилым личным составом. Поэтому японцы в случае чего спокойно могут дойти до Читы.

б) 137-й отдельный артиллерийской полк (РГК)

Допрошено 3 перебежчика, сдавшихся в плен у Котовицы: 1) 25 лет, род.в Киеве, призван 12.6.40 в Винницкой; 2) 28 лет, род.в Киеве, призван 12.6.40 в Винницкой; 3) 24 года, род.в Винницкой, призван 24.8.41.

137-й артполк состоит из четырех дивизионов, по 3 батареи в каждом. 4-го артдивизиона, однако, фактически не существует.

В начале войны полк находился в Винницкой на Украине и до сентября 1941 был отправлен в Чкалов (Урал). 2.1.42 он был переброшен на фронт под Новгород и выгружен в Крестцы. После 10-дневного марша на тягачах он прибыл в Остров, откуда 24.2 полк был переведен на свои текущие позиции у Пахотной Горки.

Численность батарей составляет 97 человек. Пока потери были небольшими. Каждая батарея получила по 5-6 человек пополнения в среднем.

В каждой батарее есть 3 орудия калибра 203-мм, дальность их стрельбы 18 км. В батарее есть не более 50 снарядов в наличии. Тягачи все старые и нуждаются в ремонте. У некоторых солдат есть старые винтовки, остальные вообще без оружия. У всех есть противогазы, зимнее обмундирование и валенки.

Питание очень плохое, соответственно, такое же и настроение. Все хотят сдаться в плен, однако террор очень большой и никто не хочет быть повешенным или расстрелянным.

15.3 полк получил приказ подготовиться к отводу в тыл, куда – неизвестно. Телефонные провода уже сняли.

Подписано: Зиверт